Piiklady S 1

1. Je déna krychle ABCDEFGH.
a) Kolik riznych ptimek je urceno body B, D, G, H, E ?
b) Kolik riznych ptimek je uréeno v§emi vrcholy krychle?
¢) Kolik rovin je ur¢eno body A, B, C, E ?

2. Nakrychli ABCDEFGH zapiste rovinu dolni podstavy
a) pomoci tfi riznych bodd,
b) pomoci pfimky a bodu, ktery na ni nelezi,
¢) pomoci dvou riznobéznych ptimek,
d) pomoci dvou rovnobé&znych piimek.

3. 'V mistnosti jsou ¢tyfnohé Zidle a trojnohé verpanky. Nékteré z téchto sedacek se
viklaji. Kter¢ to jsou a proc?

4. Na modelu pravidelného kolmého ¢tyitbokého jehlanu ABCDYV najdéte a zapiste
dvojice ptimek

a) rovnobéznych,

b) rtiznobéznych.

5. Na krychli ABCDEFGH vymodelujte a zapiste vSechny piimky, které prochazeji
bodem F a jsou s ptimkou DH

a) rovnobé&zng,

b) rtznob&zné,

c) mimobéezné.

6. Na krychli ABCDEFGH vymodelujte a zapiste nékteré ptimky, které prochazeji bodem A a
jsou s rovinou BCG

a) rovnobé&zné,

b) rtznob&zné,

c) lezi v roviné¢ BCG.

7. Na modelech krychle a jehlanu modelujte dvojice rovin rovnobéznych a dvojice rovin
riznobéznych.

8. Na modelu krychle vymodelujte vzajemné polohy tii riznych rovin.

9. Kolika ptfimkami mizeme spojit pét riznych boda v prostoru, z nichz zadné tii nelezi
v téze ptimce ?

10. Kolik navzajem raznych rovin je ur¢eno Sesti riiznymi body, z nichz zadné Ctyfti nelezi
v téze roving ?

11. Jaka je vz4djemna poloha dvou rovin, jestlize maji spolecné:
a) dvaruzné body,
b) pfimku a bod,
c¢) tiirazné body, které nelezi v jedné piimce.



12. Je dan ctyiboky jehlan ABCDV. Jakou vzajemnou polohu mé ptimka AB s pfimkami
prochazejicimi ostatnimi hranami jehlanu?

13. V prostoru je dana ptimka a a bod A. Kolik ptimek, prochazejicich bodem A je
rovnobéznych s piimkou a ?

14. Je dan ¢tyistén ABCD. V které roviné bude lezet ptimka, ktera prochazi bodem D a je
rovnobézna s ptimkou AB ?

15. S kolika hranami je rovnobéZzna kazda hrana krychle ?

16. Je dana krychle ABCDEKGH. Bod K je stfed hrany EF, bod L je stfed hrany BF a bod M
je stfed hrany FG. Urcete vzajemnou polohu:

a) primek KL, EM,

b) piimek KM, EG,

c) ptimek ML a AH,

d) ptimky ML a roviny ADH,

e) piimky KL a roviny ADH,

f) roviny ACG aroviny KLM,

g) roviny MLC a roviny KLM.

Piiklady S 2

1. Ve volném rovnobé&zném promitani zobrazte:
a) Ctverec a jeho uhlopficky,
b) rovnoramenny trojuhelnik a jeho vysky,
c) rovnostranny trojuhelnik a jeho vysky,
d) rovnobéznik,
e) pravidelny Sestithelnik,
f) pravidelny pétiuhelnik.

2. Ve volném rovnobézném promitani zobrazte:
a) krychli s hranou délky a =5 cm,
b) kvadrsrozmérya =4 cm,b=3cm, ¢c=5cm,
¢) pravidelny Sestiboky hranol s podstavnou hranou délky 2,5 cm a vyskou 4 cm,
d) pravidelny pétiboky hranol s podstavnou hranou délky 3 cm a vyskou 5 cm,
e) pravidelny Ctyfstén s hranou délky 4 cm,
f) pravidelny ¢tyiboky jehlan s podstavnou hranou délky 3 cm a vySkou 5 cm,
g) pravidelny Sestiboky jehlan s podstavnou hranou délky 3 cm a vySkou 4 cm.

3.Ve volném rovnobézném promitani zobrazte krychli ABCDEFGH a vepiste ji pravidelny
ctyitboky jehlan ABCDV, kde V je stfed stény EFGH,

4. Ve volném rovnobézném promitdni zobrazte kruznici s polomérem r = 2,5 cm.

5. Zhotovte si Sablonky pro nacrtky krychle, jehlanu, pravidelného Sestibokého hranolu.



Priklady S 3

1. Je dana rovina 0 a ptimka p, kterd je s rovinou o riznobézné. Urcete prisecik piimky p s
rovinou Q.

2. Jsou dany dvé riiznobézné roviny o a (3. Urcete prusecnici téchto dvou rovin.

3. Je dana krychle ABCDA'B’C’'D’. Sestrojte prusec¢nici rovin o = - ACC" af3= - DBB'".
( Uved'te oba zptlisoby)

4. Je dan pravidelny ctytboky jehlan ABCDV arovina p= - ABC’, kde bod C’je stied hrany
VC. Sestrojte prusecnici p roviny P s rovinou CDV a prisecnici 7 rovin ABV a CDV.

5. Je dan ctyistén ABCD. Sestrojte prusecik R ptimky p = « PQ s rovinou o = ~ HKL, kde
body jsou déany takto: H 1 BD, K JCD, L JAD, P OBD, Q O AC.

6. Je dan pravidelny ¢tyfboky jehlan ABCDV a body M, N , pro které plati: M je stfed hrany
CV, N je stied hrany AV, PO BV aBP = i BV. Urcete:

a) prusecik X ptimky MP s rovinou podstavy jehlanu
b) prisecik Y pfimky NP s rovinou podstavy jehlanu
¢) prusecnici  rovin MNP a ABC

d) prisecik W vysky jehlanu a roviny MNP

e) prusecik Q pfimky DV a roviny MNP.

7. Je dan kvadr ABCDA'B’C’'D’, bod M je vnitinim bodem hrany C'D" a bod N je vnitfnim
bodem hrany BB'. Sestrojte prise¢nice rovin:

a) roviny CMN a roviny ABB’

b) roviny CMN a roviny ABC

c) roviny CMN a roviny A'B'C’.

8. Je dany krychle ABCDA'B'C'D’. Ve volném rovnobézném promitani zobrazte prisecnice
rovin

a) ACD" aDBC’

b) ACB a A’C’'B.

9. Je dana krychle ABCDA'B'C’'D’. Bod K je stied hrany C'D’, bod L je bodem hrany AA’
tak, ze AL = é AA’. Sestrojte prusecik piimky KL s rovinou ABC.



SHODNA ZOBRAZENI

A) Zakladni pojmy

Shodné zobrazeni v roving, obraz, vzor, zobrazeni inverzni.

Samodruzny utvar v daném zobrazeni, samodruzné body.

Identita, osovd soumérnost, orientovany uhel, otoceni, stfedovd soumérnost, posunuti,
posunuta soumernost.

B) Ulohy
1. Jsou dany dva rizné body X, Y. Urcete n€kolik shodnych zobrazeni v roving, kdy je
obrazem bodu X bod Y.

2. Jsou dany dv¢ shodné kruznice k; a k, jejich stfedy jsou body S; a S, KruZnice se protinaji
v bodech A, B. Urcete alespont jedno shodné zobrazeni, ve kterém je obrazem kruZznice k;
kruznice ko.

3.Narysujte ¢tverec ABCD, jehoz strana ma délku 4,5 cm. Sestrojte ¢tverec A'B'C'D’
soumérny se ¢tvercem ABCD:
a) V osové soumérnosti s osou « UV, kde bod U je stied strany AB a bod V je stfed
strany AD.
b) Ve stiedové soumérnosti se sttedem P, kde bod P je bod uhlopticky AC a plati AP :
AC=1:4.
¢) Vrotaci se sttedem S (bod S je prisecik tthlopficek ¢tverce) a thlem otoceni 60°.

4.Do ctverce ABCD vepiSte rovnostranny trojiihelnik AXZ, tak, aby bod X byl bodem strany
BC abod Y byl bodem strany CD.

5.Je dana ptimka p a dva body A, B v téZe poloroving s hranici p. Na pfimce p urcete bod
Z tak, aby:

a) Usetky AZ a BZ byly shodné.

b) Soucet velikosti usecek AY a BZ byl co nejmensi.

6. Narysujte pravidelny Sestithelnik ABCDEF. Sestrojte Sestitthelnik A'B'C'D'E’F” osové
soumérny podle osy:

a) pfimka AF

b)ptimka AC

c)piimka BE.

Vv v

A'B’C’ sttedoveé soumérny s trojuhelnikem ABC posle stiedu T.

8. Jsou dany dv¢ rovnobézné ptimky p, q a bod A, ktery nelezi na zadné z nich. Sestrojte
rovnostranny trojuhelnik ABC tak, aby jeho vrcholy B, C leZely na pfimkach p, q.

9. Jsou dany dvé€ rovnobézné ptimky a, b a bod M. Sestrojte kruznici, které se dotyka piimek
a, b a prochazi bodem M.

10. Jsou dany dvé rovnobézné ptimky a, b a pfimka c, kterd je protina. Sestrojte kruznici,
ktera se dotyka vSech tii pfimek a, b, c.



